

ников тех, которые ему велели после обедни управити вдовицу, больши послушал божии заповеди, которая говорит: не рцы, отшед возвращуся и утре дам. Что, государь, нынешним судием мудрость не по божии мудрости, что не хочет судити исцов да судом волочит или судив дни 3 или 4 или неделю не хочет по судному делу указ учинити и управы дати и вскоре не отпускают исцов. Явно, государь, то судия заповеди господни не слушает, занеже господь повеле до утрия суда не откладывати, не рцы, рече, отшед возвращуся и утре дам, силу ти сущу благо творити. А иньи, государь, судия не точию дни 3 или 4 волочат, но и недель 5 или 6, и то,

л. 201 об. государь, не точию един || грех, что заповеди господни преступает, но и самому господу богу противитися хочет, и что того горчая: судия в дому своем во всяком покои наслаждаетца ествы и пития без печали в своем доволном богатстве и спит доволно, а бедный истец, пришед в чуже место, дом свой и семью и промыслom своим оставив, проедаетца управы ищучи, всегда не доел, не высипался и сердце его кровию кипит, и тому же управы нет вскоре и волокита бедному. Вижу, государь, прямая речь — сыт голодному не разумеет.

Хотел бы есмь, государь, ведати, которые судии долго управы не дают затоли будет, что велит миритися исцом и х крестному целованию не пускает и мнит, что грех станетьца только поцелует. Ино, государь, пригоже судии знати, что грех! Крестное целование господне, в нашей земли установлена рота, клятва ротою || правда земская веритца, тою же, государь, ротою царства мир укрепляют. А ротою, государь, клятва есть, а клятву, государь, благочестивии царие и самодержцы усталили равноапостолнии Костантин и Устиниян великийи и Владимир, нареченный во святом крещении Василие, по совету святых отец, а прежде тех сам господь бог устави Моисеем в законе клятву. Ино, государь, пригоже помыслити, то грех ли ставитца крестное целование, греха, государь, святии не уставливают и бог не законополагает греха человеку, веру и стоячь господь законополагает и святии устанавливают, или, государь, самого господа бога виновата творя. что узаконил клятву? Ведаем, государь, грех клятвенный, кто на лжи ротитца и грех, что рота преступати ино тои грех у нас, государь, тех зовут изменники. А целовати, государь, не грех по божию оправданию и по святых || отец также и целование давати не грех, грех, государь, на криве целовати, грех, государь, целовав изменити. А которой судия исцов от крестнова целованиа отставливает, ино тои судия не исцов от греха избавляет, но себя во грех волит. По святому писанию великий отец Исая глаголет: кая польза человеку да созиждет ближнему храмину, а свою разоряя. Неуже, государь, провидел судия исца, что хочет на криве целовати? А еще, государь, судия не души поставлен судити, но дел их судити поставлен. А что судия миритися велит исцом, и та малая правда судиина, занеже дружит виноватому, а правому грубит, велит силою отступатися правому правого своего; будет, государь, третей приводит исцов на мир, мзда есть третиному за то, что в любовь приводит исцов. А только

л. 202 об. судия велит миритися, ино будет избобжен || правой. Третей, государь, по любве приводит, на мир правды смотря, а силою правого избобидити не может, а судия, только волочит, а не судит, велит миритися, ино, государь, по нужде правой обидитца отступает прямого насильством судииным. Отнюдь, государь, судье от суда отсылать не подобает на мир, только сами оба исца не просят миритися. И в том, государь, не будет греха, что одного не послушати, а суда не пустити, а только, государь, оба хотят миру, и тех достойно пустити с суда, занеже виноватые всегда любят волокиту, а говорят: надокучит де правому волокита, рад будет истец и даром дело покинути, ино, государь, чаешь, греха в том не будет судии, что не судит